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ОСНОВНІ ВИСНОВКИ 

1. У межах виконання науково-дослідної роботи «Оцінювання 

ефективності використання ресурсного забезпечення в контексті надання 

якісних послуг для здобуття загальної середньої освіти» ДР № 0121U111941 

(етап 2023 р. «Розроблення системи аналітичних показників для вироблення 

стратегії розвитку системи загальної середньої освіти») проводилися аналітичні 

дослідження щодо ефективного використання ресурсного забезпечення, 

вагомою складовою якого є матеріально-технічна база закладів загальної 

середньої освіти (ЗЗСО). У 2022/2023 н. р. кількість ЗЗСО, звіти яких 

відображені у зведеній таблиці Д-4, скоротилася загалом по Україні на 1 256 од. 

порівняно з 2021/2022 н. р. і становила 12 425 закладів, із них у міських 

поселеннях 4 873 заклади, у сільській місцевості – 7 552. Із загальної кількості 

ЗЗСО 96,6 % – це заклади комунальної форми власності, 3,2 % – приватної. 

Найістотніше зменшення кількості ЗЗСО відмічається в містах Донецької (на 

97 од.) і Харківської (на 33 од.) областей, в сільській місцевості – в Донецькій 

(на 89 од.), Харківській (на 85 од.), Запорізькій (на 43 од.), Житомирській (на 

26 од.) областях. 

2. Аналіз кількості ЗЗСО, кількості класних кімнат і площі класних 

кімнат у низці областей виявив суперечливі значення цих показників. Вважаємо 

за доцільне під час прийому звітів перевіряти логічні співвідношення таких 

показників і порівнювати їх з попередніми значеннями. 

3. У результаті дослідження розраховано усереднену площу класних 

кімнат на одного учня, що дозволило оцінити оптимальність використання 

приміщень закладів і дотримання санітарно-гігієнічних умов для забезпечення 

якості освітнього процесу. Загалом по Україні площа на одного учня становить 

3,97 м
2
, що менше порівняно з 2021/2022 н. р. (4,19 м

2
), але відповідає 

встановленим санітарно-гігієнічним нормам. У міських поселеннях цей 

показник дорівнює 3,17 м
2
, у сільській місцевості – 5,97 м

2
. У сільській 

місцевості найбільша площа, що припадає на одного учня, фіксується в 
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Сумській (10,51 м
2
), Черкаській (7,93 м

2
), Чернігівській (7,64 м

2
), Миколаївській 

і Хмельницькій (по 7,48 м
2
) областях.  

Аналіз розрахованих значень доводить, що приміщення ЗЗСО в містах 

мають більше навантаження і обслуговують більше учнів. Значне перевищення 

нормативних значень у сільській місцевості може вказувати на недостатньо 

оптимальне використання приміщень закладів. 

4. Аналіз забезпеченості ЗЗСО кабінетами загалом по Україні свідчить, 

що кабінетами інформатики оснащена найбільша кількість закладів (89,53 %), 

на другому місці за рейтингом – кабінети української мови і літератури 

(67,83 %), далі слідують кабінети фізики (63,14 %) і математики (61,8 %), 

найменше кабінетів географії (47,71 %). Кабінети мов нацменшин є тільки в 

закладах, де ці мови вивчаються. Краще забезпечені кабінетами заклади в 

міських поселеннях. 

5. Одним із факторів створення в ЗЗСО здоров’язберігаючих і безпечних 

умов перебування в них дітей є наявність їдальні або буфету з гарячим 

харчуванням. У 2022/2023 н. р. такими умовами загалом по Україні забезпечено 

92,61 % закладів, при чому у міських поселеннях цей показник становить 

93,21 %, у сільській місцевості – 92,23 %. Найбільше закладів забезпечують 

учнів гарячим харчуванням у містах Хмельницької (99,39 %), Вінницької 

(98,73 %), Тернопільської (98,31 %) областей. У сільській місцевості 

Хмельницької, Черкаської, Полтавської областей таких закладів понад 99 %. 

6. При створенні освітніх округів і мереж опорних закладів важливою 

передумовою є організація підвезення учнів та педагогічних працівників 

сільської місцевості, що проживають за межею пішохідної доступності до 

навчальних закладів. У 2022/2023 н. р. загалом по Україні підвезення 

потребують 9,35 % учнів. У міських поселеннях переважно західного регіону 

підвезення потребують понад 7 % учнів, зокрема, в Закарпатській – 10,3 %, 

Вінницькій – 7,97 %, Тернопільській – 7,74 %, Львівській – 7,57 %, 

Житомирській – 7,1 %, Івано-Франківській – 6,93 %. У сільській місцевості 

загалом по Україні цей показних значно більший і сягає 22,29 %. У 2022/2023 
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н. р. загалом по Україні підвезення організовано на 79,89 % від потреби, що на 

12,3 % менше порівняно з попереднім роком. В умовах збройної агресії істотно 

зменшилось підвезення в Харківській (до 10,41 %), Миколаївській (до 18,49 %), 

Чернігівській (до 43,35 %), Дніпропетровській (до 48,46 %) областях та м. Києві 

(до 21,42 %). На 84,49 % для підвезення використовуються шкільні автобуси. У 

міських поселеннях Харківської і Миколаївської областей шкільним автобусом 

організовано підвезення на 100 %. У міських поселеннях найменше шкільних 

автобусів використовується в м. Київ (5,15 %), Київській (55,83 %), 

Чернівецькій (56,13 %) областях. У сільській місцевості найменше перевезень 

шкільним автобусом здійснюється в Чернівецькій області (61,67 %). 

7. У більшості областей понад 97,5 % ЗЗСО мають бібліотечний фонд. В 

умовах воєнної агресії у міських поселеннях зменшилась частка ЗЗСО з 

бібліотекою в Донецькій і Запорізькій областях. У сільській місцевості цей 

показник зменшився в Донецькій, Запорізькій, Кіровоградській, Харківській 

областях. У результаті бойових дій у багатьох закладах бібліотечний фонд 

знищено. 

8. У 2022/2023 н. р. загалом по Україні кількість ЗЗСО з підключеним 

Інтернетом сягає 97,06 %, причому 68,98 % ЗЗСО використовують технологію 

широкосмугового дротового доступу із застосуванням оптично-волоконного 

кабелю. Найуживанішим є широкосмуговий дротовий доступ зі швидкістю 30-

100 Мбіт/с. Зазначену швидкість доступу до мережі Інтернет мають 62,49 % 

закладів. Разом з тим відмічається позитивна тенденція застосування 

обладнання зі швидкістю доступу до Інтернету від 100 Мбіт/с. У поточному 

році такий доступ вже мали від 26,52 до 39,48 % закладів усіх типів місцевості. 

9. Аналіз забезпеченості ЗЗСО комп’ютерною технікою засвідчив, що 

загалом по Україні 96,97 % закладів мають комп’ютери; за типом місцевості в 

міських поселеннях таких закладів 96,74 %, в сільській місцевості – 97,11 %. Як 

показують розрахунки, у 2022/2023 н. р. у міських поселеннях загалом по 

Україні навантаження на один комп’ютер становить 16 осіб. Найбільше 

значення цього показника спостерігається в Рівненській (21 особа), 
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Тернопільській і Закарпатській (по 20 осіб), Чернівецькій і Одеській 

(по 19 осіб). У сільській місцевості навантаження на один комп’ютер становить 

11 учнів, втім, у Закарпатській і Рівненській областях цей показник 19 і 18 осіб 

відповідно. 

10. У 2021 р. з державного бюджету місцевим бюджетам були спрямовані 

кошти відповідної субвенції на придбання ноутбуків педагогічним працівникам 

для організації освітнього процесу. У 2022/2023 н. р. в Україні налічувалось 

215 182 ноутбуки, що на 45 832 од. більше порівняно з попереднім роком, із 

них у міських поселеннях використовується 131 346 од. (збільшення на 28 568), 

у сільській місцевості – 83 836 од. (збільшення на 17 264). У міських 

поселеннях усіх областей, за виключенням Запорізької і Луганської, 

поліпшилась ситуація з забезпеченням ноутбуками педагогічних працівників. 

Зокрема, в Івано-Франківській області усереднена кількість користувачів на 

один ноутбук зменшилась з 3,6:1 до 2,38:1, Тернопільській – з 2,85:1 до 1,8:1, 

Харківській – з 2,65:1 до 1,83:1; у Вінницькій, Донецькій, Дніпропетровській, 

Сумській, Черкаській областях і м. Києві співвідношення наблизилось до 1:1. У 

сільській місцевості Донецької, Дніпропетровської, Сумської областей 

відслідковується така ж пропорція. 

11. Кількість планшетів загалом по Україні становить 33 456 од., що на 

1 103 од. менше порівняно з попереднім роком, із них у міських поселеннях 

22 635 од. (зменшення на 1 124 од.), у сільській місцевості – 10 821 од. 

(кількість зросла на 21 од.). 

12. Принтерами забезпечені 94,87 % ЗЗСО загалом по Україні. У містах 

цей показник становить 94,26 % закладів (проти 96,21 % у попередньому році), 

у сільській місцевості – 95,29 %. І в міських поселеннях, і в сільській місцевості 

істотно зменшилась кількість закладів, де є принтери, у Запорізькій, Донецькій, 

Харківській областях.  

На 63 од., до 999 од., зросла кількість 3D-принтерів, що все більше 

використовуються в освітньому процесі в ЗЗСО. Із них 785 од. налічується в 

міських поселеннях і 214 од. в сільській місцевості. 
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Додаток 

 

Аналітична записка 

«АНАЛІЗ МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

 В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ (2022/2023 н. р.)» 

 

 

Важливою умовою функціонування будь-якого навчального закладу, 

зокрема закладу загальної середньої освіти, направленого на реалізацію 

цільової програми розвитку, є ефективне використання наявних ресурсів, а 

саме: застосування новітніх інформаційно‐комунікаційних технологій, 

сучасного науково-методичного супроводу, фінансово-економічного і 

матеріально‐технічного забезпечення закладів освіти. Матеріально-технічна 

база включає будівлі, споруди, землю, комунікації, обладнання, інші 

матеріальні цінності, вартість яких відображається в балансі. 

Підтримка і вдосконалення матеріально-технічного забезпечення 

навчального закладу сучасним навчальним і спортивним обладнанням, 

інформаційно-технічними засобами є однією з основних умов успішного 

здійснення освітнього процесу, що відображено в Законі України «Про освіту» 

[1]. Вирішенню поставлених перед освітою завдань сприяють інноваційні 

технології навчання, що суттєво змінюють освітньо-розвиваючий процес. 

Використання комп’ютерних технологій, засобів мультимедіа забезпечують 

принцип наочності, сприяють зміцненню знань, а на практиці – умінь, 

дозволяють отримати кращий зворотний зв’язок з учнем. 

Від початку повномасштабного вторгнення рф на територію нашої 

держави функціонування більшості ланок суспільства, у тому числі і освіти, 

стало неможливим у традиційній формі. У сучасних умовах, коли заклади 

освіти вимушені великою мірою запроваджувати нові форми навчання, зокрема 

дистанційну, вимоги до комп’ютерного забезпечення і наявності 

телекомунікаційних засобів зв’язку, навичок використання електронних 

ресурсів для комунікації всіх учасників освітнього процесу, особливо 
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посилились. Для управлінського апарату гостро постала проблема збору даних 

про стан всіх складових системи освіти, що суттєво ускладнилось вимушеною 

евакуацією з небезпечних територій сімей з дітьми, які складають контингент 

ЗЗСО, педагогічного і технічного персоналу шкіл, персоналу місцевих органів 

управління тощо. З метою аналізу завданих збитків унаслідок російської агресії 

Міністерство освіти і науки України (МОН) здійснює збір та опрацювання 

оперативної інформації щодо суб’єктів господарювання. Аудит і розроблення 

детального плану обліку збитків запропоновано розпочати після скасування 

воєнного стану, оскільки загроза ракетних ударів і подальших руйнувань 

зберігається по всій території України [2].  

Крім оперативної інформації, яка збирається для поточної оцінки стану 

окремого показника діяльності, основним джерелом інформації про 

функціонування всіх складових системи загальної середньої освіти є 

статистична звітність з питань діяльності ЗЗСО, що складається з низки форм і 

зведених таблиць, котрі затверджені відповідними наказами МОН. Звітність 

надається закладами комунальної і державної форм власності, що перебувають 

у сфері управління МОН, інших міністерств і відомств та приватними 

закладами. 

Забезпеченість закладів приміщеннями, кабінетами, санітарними 

умовами, бібліотечними фондами, умовами харчування дітей, в підвезенні дітей 

за програмою «Шкільний автобус», а також інформація про площі навчальних 

закладів, земельних ділянок, наявність будівель і їх пристосування для осіб з 

особливими освітніми потребами, забезпеченість технічними засобами 

навчання, сучасним комп’ютерним і комунікаційним обладнанням, доступом до 

мережі Інтернет, засобами корекції і реабілітації для осіб з особливими 

освітніми потребами наводиться в статистичній зведеній таблиці № Д-4 

«Відомості про матеріально-технічну базу закладів загальної середньої освіти 

та використання сучасних інформаційних технологій (без спеціальних ЗЗСО)».  

Форма таблиці затверджена наказом МОН «Про затвердження зведених 

таблиць з питань загальної середньої освіти» від 07.10.2021 № 1072 [3]. Звіт 
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щороку складається і подається органами управління у сфері освіти за 

місцезнаходженням – департаментам (управлінням) освіти і науки обласних, 

Київської міської державних адміністрацій не пізніше 20 жовтня; 

департаментами (управліннями) освіти і науки обласних, Київської міської 

державних адміністрацій» – Державній науковій установі «Інститут освітньої 

аналітики» Міністерства освіти і науки України не пізніше, ніж 20 листопада; 

Державна наукова установа «Інститут освітньої аналітики» Міністерства освіти 

і науки України – Державній службі статистики України не пізніше, ніж 

20 грудня.  

Інформація в таблиці згрупована за типом закладів (початкові, гімназії, 

ліцеї) і за типом місцевості (міські поселення, сільська місцевість). 

Структурно-динамічний аналіз показників зібраної та опрацьованої 

інформації за 2022/2023 н. р. дозволив оцінити стан забезпеченості ЗЗСО 

матеріально-технічними ресурсами, ступінь використання сучасних 

інформаційно-комунікаційних технологій закладами освіти в розрізі регіонів і 

типу місцевості в умовах воєнного стану. 

Інформаційною базою дослідження слугували: 

- форма № 76-РВК «Зведений звіт закладів загальної середньої освіти» 

на початок 2021/2022 н. р.; 

- форма № 76-РВК «Зведений звіт закладів загальної середньої освіти» 

на початок 2022/2023 н. р.; 

- зведена таблиця № Д-4 «Відомості про матеріально-технічну базу 

закладів загальної середньої освіти та використання сучасних інформаційних 

технологій» (без спеціальних ЗЗСО) на початок 2021/2022 н. р.; 

- зведена таблиця № Д-4 «Відомості про матеріально-технічну базу 

закладів загальної середньої освіти та використання сучасних інформаційних 

технологій» (без спеціальних ЗЗСО) на початок 2022/2023 н. р.; 

Для проведення дослідження нами сформовано перелік визначених 

показників і індикаторів (табл. 1); складено відповідні інформаційно-аналітичні 

таблиці. 
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Таблиця 1 

Перелік показників і індикаторів для оцінювання матеріальних ресурсів 

ЗЗСО  

Показник / індикатор 

Номер рядка в 

зведеній таблиці 

№ Д-4 / статистичній 

формі 

А Б 

Кількість закладів – усього, од. 1001 

Кількість класних кімнат, од. 1005 

Площа класних кімнат, м
2 

1006 

Площа класних кімнат на одного учня, м
2 

За даними 1006 і  

76-РВК 

Частка закладів, що мають кабінети, %: 

За даними 1007 
математики 

фізики За даними 1008 

хімії За даними 1010 

біології За даними 1012 

географії За даними 1014 

української мови і літератури За даними 1015 

інших мов і літератур національних меншин За даними 1016 

іноземної мови За даними 1017 

інформатики За даними 1019 

Кількість майстерень, од. 1024 

Площа навчально-дослідної ділянки, м
2 

1030 

Частка закладів, що мають їдальню або буфет з гарячим харчуванням, % За даними 1036 і 

1001 

Частка учнів, які потребують  підвезення, % За даними 1064 і  

76-РВК 

Частка учнів, для яких організовано підвезення, % За даними 1064 і 

1065 

    із них шкільним автобусом, % 
За даними 1065 і 

1066 

Частка закладів, які мають бібліотечний фонд, % 
За даними 1082 і 

1001 

Частка закладів, %, які мають: 
За даними 2001 і 

1001          інтернет підключення 

     платформи організації дистанційного навчання 
За даними 2005 і 

2001 

Частка закладів, що мають персональні комп’ютери (ПК),% 
За даними 2007 і 

1001 

Кількість закладів, які мають, портативні ПК (ноутбуки, нетбуки), 

планшети, од. 
2008 

Кількість ПК у закладі – всього, од. 2009 

Кількість учнів на один комп’ютер, осіб 
За даними 2009 і  

76-РВК 
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Частка ПК, підключених до інтернет, % 
За даними 2016 і 

2009 

Кількість портативних ПК (ноутбуків, нетбуків), од. 2024 

Кількість вчителів на один портативний ПК (ноутбук, нетбук), осіб 
За даними 2024 і 

 83-РВК 

Кількість планшетів, од. 2025 

Частка закладів, які мають принтери, % 
За даними 2042 і 

1001 

       у них кількість принтерів, од. 2043 

       у тому числі 3 D принтерів, од. 2044 

Частка закладів з технологією широкосмугового проводового доступу до 

мережі Інтернет із застосуванням оптично-волоконного кабелю, % 

За даними 2048 і 

2001 

Частка закладів зі швидкістю проводового широкосмугового доступу до 

мережі Інтернет, від 30 до 100 Мбіт/с, % 

За даними 2059 і 

2001 

Частка закладів зі швидкістю проводового широкосмугового доступу до 

мережі Інтернет від 100 Мбіт/с, % 
 

Складено авторами на підставі зведеної таблиці № Д-4 «Відомості про матеріально-технічну базу 

закладів загальної середньої освіти та використання сучасних інформаційних технологій» (без 

спеціальних ЗЗСО). 

 

Зазвичай при опрацюванні даних зведеної таблиці № Д-4 перевіряється 

відповідність кількості закладів у формі № 76-РВК «Зведений звіт закладів 

загальної середньої освіти». Зважаючи на розв’язану повномасштабну збройну 

агресію рф проти України, в результаті бомбардувань території низки областей 

станом на початок травня 2023 р. 223 ЗЗСО зруйновано і 1 251 заклад 

пошкоджено [4]. Найбільше постраждали заклади в Донецькій (31 зруйновано, 

297 пошкоджено), Запорізькій (96 зруйновано), Харківській (35 зруйновано, 269 

пошкоджено), Миколаївській (19 зруйновано, 89 пошкоджено) областях. 

Частина закладів Луганської, Донецької, Херсонської областей знаходиться на 

окупованій території. Освітній процес в таких закладах проводиться 

дистанційно. Оскільки у формі № 76-РВК враховуються всі заклади, в яких є 

учні і проводиться освітній процес, вище згадані заклади були занесені в звіт за 

цією формою. У зведеній таблиці № Д-4 указуються заклади, які мають 

будівлю і матеріальну базу. Тому, на підставі наданих пояснень від 

департаментів/управлінь обласних державних (воєнних) адміністрацій, у 

2022/2023 н. р. є відмінність у кількості закладів по формах. Луганська і 

Херсонська області звіт за зведеною таблицею № Д-4 не надавали, за 

виключенням кількості комп’ютерів, ноутбуків і планшетів, що були надані 
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благодійними організаціями і фізичними особами для забезпечення 

дистанційного освітнього процесу і знаходяться в користуванні вчителів. 

Під час підготовки інформаційно-аналітичних матеріалів у деяких 

областях з’ясовано істотну відмінність окремих показників порівняно з 

минулим, 2021/2022 н. р., яка виконавцями звітів пояснюється підвищеною 

вимогою до якості і достовірності даних у ситуації, що склалася в умовах 

воєнного стану в 2022/2023 н. р.  

Загалом по Україні, без зазначених вище областей, кількість ЗЗСО (без 

спеціальних ЗЗСО), які враховані у звіті, сягає 12 425 од., із них у міських 

поселеннях – 4 873 заклади, в сільській місцевості – 7 552 заклади. Із загальної 

кількості ЗЗСО 96,6 % – це заклади комунальної форми власності, 3,2 % –

 приватної. У міських поселеннях частка комунальних закладів складає 92 %, 

приватних – 7,5 %, у сільській місцевості – 99,5 і 0,46 % відповідно. Порівняно 

з попереднім 2021/2022 н. р. кількість закладів, що звітували за зведеною 

таблицею № Д-4, зменшилась на 4,8 %, при чому в міських поселеннях – на 

3,5 %, у сільській місцевості – на 5,6 %. У міських поселеннях Вінницької, 

Волинської, Львівської, Черкаської областей кількість закладів залишилась на 

рівні 2021/2022 н. р. Істотне зменшення фіксується в Донецькій області (на 

31,3 %), в інших областях, зокрема Харківській – на 8,31 %, Чернігівській – на 

4,86 %, Івано-Франківській – на 4,35 %, Тернопільській – на 4,07 %, 

Миколаївській – на 3,8 %, Запорізькій – на 2,76 %. В інших областях кількість 

закладів скоротилася в межах 0,62–1,65 %. По одному закладу додалось в 

Закарпатській, Київській, Полтавській, Хмельницькій областях.  

У сільській місцевості кількість закладів менше в Донецькій області на 

54,27 %, Харківській – на 28,05 %, Запорізькій – на 19,03 %, Житомирській – на 

6,44 %, Чернігівській – на 6,2 %, Чернівецькій – на 5,49 %, Тернопільській – на 

4,77 %, Кіровоградській – на 4,62 %. В інших областях кількість закладів 

зменшилась в межах від 0,96 до 4 %. Ймовірно, що такі зміни викликані не 

тільки втратами від руйнації, але й, особливо в сільській місцевості, процесами 

децентралізації, реорганізацією малокомплектних шкіл.  
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Для організації й забезпечення освітнього процесу в ЗЗСО за 

функціональним призначенням приміщень передбачаються класні кімнати, 

навчальні кабінети, лабораторії з лаборантськими, кабінети трудового навчання 

та профорієнтації, продовженого дня, фізкультурно-спортивні зали, 

приміщення харчоблоку, медичні, актовий зал, бібліотека, адміністративні, 

допоміжні приміщення. Кількість класів, навчальних приміщень, лабораторій, 

навчально-спортивних залів розраховується, виходячи із кількості годин занять 

в одну зміну і їх зайнятості [5]. До класних кімнат у ЗЗСО відносяться 

навчальні приміщення для учнів І-ІV класів, навчальні лабораторії і кабінети. 

У 2022/2023 н. р. кількість класних кімнат загалом по Україні 

становила 278 994 од., що на 5,3 % менше порівняно з попереднім роком. У 

міських поселеннях їх налічується 154 757 од. (зменшення на 6,2 %), в сільській 

місцевості – 124 237 од. (зменшення на 4,2 %). У міських поселеннях істотне 

зменшення відзначалось у Донецькій (на 40,83 %) і Житомирській (на 43 %) 

областях; також менше класних кімнат стало в Кіровоградській (на 27,07 %), 

Львівській (на 22,17 %), Харківській (на 6,82 %), Дніпропетровській (на 

4,01 %), Запорізькій (на 3,58 %) областях. Одночасно фіксується зростання 

кількості класних кімнат на 4,01 % у Дніпропетровській області, 

Хмельницькій – на 2,47 %, Закарпатській – на 1,34 %, Волинській – на 1,3 %, 

Чернівецькій – на 1,25 %, м. Києві – на 1,86 %. Ще в п’яти областях 

спостерігається незначне збільшення показника – до 1 %. 

У сільській місцевості найістотніше зменшення кількості класних кімнат 

у Донецькій (на 56,35 %), Кіровоградській (на 27,75 %), Харківській (на 

26,09 %), Запорізькій (на 19,18 %) областях. Зростання показника 

спостерігається у Вінницькій області (на 9,53 %), Полтавській (на 6,54 %), 

Волинській, Івано-Франківській, Чернівецькій (менше 1 %).  

На класні кімнати доводиться 38 % загальної площі всіх приміщень, у 

міських поселеннях цей показник становить 36,6 %, у сільській місцевості –

 40,5 %, що може пояснюватись меншою кількістю і площею службових 

приміщень, коридорів, залів.  
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Станом на початок 2022/2023 н. р. загалом по Україні площа класних 

кімнат зменшилась на 3,26 % порівняно з попереднім роком, у міських 

поселеннях на 2,33 %. Істотне зменшення спостерігається в містах Донецької 

області (на 40,84 %). У Харківській області площа зменшилась на 7,39 %, 

Запорізькій – на 6,91 %, Чернігівській – на 3,62 %, Вінницькій – на 3,4 %, 

Миколаївській – на 3 %. Площа класних кімнат зросла в ЗЗСО м. Києва (на 

2,91 %), Хмельницької (на 2,52 %), Київської (на 1,68 %) областей. Ще в 8 

областях відзначається збільшення показника в межах 0,16–0,86 %. 

У сільській місцевості класні кімнати займають 40,5 % площі всіх 

приміщень ЗЗСО. Відзначається зменшення площі класних кімнат на 4,48 %, в 

тому числі суттєве зменшення в Донецькій (на 59,70 %), Харківській (на 

24,58 %), Запорізькій (на 16,27 %) областях. 

На діаграмі (рис. 1) представлена динаміка трьох показників, логічно 

пов’язаних один з одним: кількості закладів, кількості класних кімнат, площі 

класних кімнат. У міських поселеннях істотні похибки щодо кількості класних 

вбачаються в даних Чернігівської, Львівської, Кіровоградської, Житомирської 

областей, де зміна цього показника протилежна характеру змін двох інших із 

значною різницею. Так у міських поселеннях Львівської області за звітними 

даними кількість закладів не змінилась, при цьому кількість класних кімнат 

зменшилась на 22,17 %, а їх площа зросла на 2,41 %. Подібна картина 

спостерігається в Кіровоградській і Житомирській областях. У Чернігівській 

області показано збільшення кількості класних кімнат на 45,59 % при 

зменшенні їх площі на 3,62 % і кількості закладів на 4,86 %. 
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Рис. 1. Динаміка зміни кількості ЗЗСО, кількості класних кімнат і площі 

класних кімнат у міських поселеннях у 2022/2023 н. р. порівняно з 

2021/2022 н. р. у розрізі областей, % 

Побудовано авторами за: [6; 7]. 

 

У сільській місцевості похибка в даних вбачається в Кіровоградській, 

Полтавській, Вінницькій областях, неточність – в Житомирській області (рис. 

2). У Кіровоградській області при зменшенні кількості закладів на 4,62 % 

кількість класних кімнат зменшилась на 27,75 %. Усереднений підрахунок 

абсолютних значень показує, що на один заклад приходиться 165 класних 

кімнат. Для сільської місцевості таке співвідношення мало ймовірне. 

Найвірогідніше неправильно відображено площу класних кімнат. У 

Полтавській і Вінницькій областях при зменшенні кількості закладів на 1,71 і 

3,35 % відповідно фіксується збільшення кількості класних кімнат відповідно 

на 6,54 і 9,53 %. 

Вважаємо за доцільне при прийнятті поточних звітів перевіряти 

співвідношення таких взаємопов’язаних показників і здійснювати порівняння з 

минулим роком. 
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Рис. 2. Динаміка зміни кількості ЗЗСО, кількості класних кімнат і площі 

класних кімнат у сільській місцевості в 2022/2023 н. р. порівняно з 

2021/2022 н. р. у розрізі областей, % 

Побудовано авторами за: [6; 7]. 

 

Міністерством розвитку громад та територій України затверджено 

Державні будівельні норми щодо проектування шкільних навчальних закладів 

згідно з якими площа класу в ЗЗСО з можливістю групового та індивідуального 

навчання на одного учня повинна становити 3 м
2
 [5]. На підставі даних про 

площу класних кімнат і кількість учнів у ЗЗСО (без спеціальних ЗЗСО), 

наведену у звіті за формою № 76-РВК «Зведений звіт закладів загальної 

середньої освіти», розраховано усереднену площу класних кімнат на одного 

учня, що дозволило оцінити оптимальність використання приміщень закладів і 

дотримання санітарно-гігієнічних умов для забезпечення якості освітнього 

процесу. При розрахунках кількість учнів у Луганській і Херсонській областях 

не враховувалась, оскільки дані щодо площі класних кімнат цими областями не 

надавались. 
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площа на одного учня становить 3,97 м
2
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н. р. (4,19 м
2
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правильної оцінки цього показника слід розглядати його за типом місцевості 

(табл. 2).  

У міських поселеннях загалом по Україні усереднена площа класних 

кімнат на одного учня у 2022/2023 н. р. дорівнює 3,17 м
2
 проти значення 3,3 м

2
 

у 2021/2022 н. р. Серед областей найсуттєвіше зменшення показника порівняно 

з попереднім роком фіксується у Вінницький (на 0,14 м
2
) і Донецькій (на 

0,25 м
2
) областях. У всіх інших зміна значення як у бік зменшення, так і у бік 

збільшення, не перевищує 0,09 м
2
. Дещо менша за норму площа на одного учня 

у 2022/2023 н. р. припадає в Київській, Рівненській, Волинській, Донецькій, 

Одеській, Вінницькій областях. Найбільша площа припадає на учнів у м. Києві, 

Кіровоградській, Черкаській, Тернопільській, Сумській областях. В інших 

областях спостерігається невеликий розкид значень у межах 3,3–3,15 м
2
. 

Таблиця 2 

Площа класних кімнат на одного учня у 2021/2022 і 2022/2023 н. рр. за 

типом місцевості, м
2 

Регіон 
Міські поселення Сільська місцевість 

2021/2022 н. р. 2022/2023 н. р. 2021/2022 н. р. 2022/2023 н. р. 

Вінницька обл. 3,04 2,90 7,39 7,28 

Волинська обл. 2,76 2,77 4,86 4,90 

Дніпропетровська обл.  3,24 3,29 6,99 7,01 

Донецька обл. 3,12 2,87 8,07 6,22 

Житомирська обл. 2,98 2,98 7,27 7,18 

Закарпатська обл. 3,19 3,21 4,35 4,26 

Запорізька обл. 3,35 3,30 7,06 7,41 

Івано-Франківська обл. 3,28 3,22 5,12 5,14 

Київська обл. 2,41 2,46 4,92 4,73 

Кіровоградська обл. 3,72 3,77 7,25 7,31 

Львівська обл. 2,95 2,98 5,32 5,18 

Миколаївська обл. 3,24 3,29 7,77 7,48 

Одеська обл. 2,79 2,88 5,64 5,76 

Полтавська обл. 2,98 2,95 7,41 7,17 

Рівненська обл. 2,66 2,64 4,33 4,30 

Сумська обл. 3,37 3,40 10,27 10,51 

Тернопільська обл. 3,42 3,43 7,15 7,17 

Харківська обл. 2,92 2,99 7,04 6,38 

Хмельницька обл. 2,97 2,99 7,79 7,48 

Черкаська обл. 3,65 3,62 8,29 7,93 

Чернівецька обл. 3,29 3,27 5,32 5,33 

Чернігівська обл. 3,19 3,15 7,83 7,64 
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м. Київ 3,87 3,94 – – 

Україна 3,30 3,17 6,43 5,97 

Складено авторами на підставі розрахунків за: [6–9].  

 

У сільській місцевості усереднена площа класних кімнат на одного учня 

більша порівняно з міськими поселеннями, що пов’язано з меншою 

наповненістю закладів. Загалом по Україні цей показник у 2022/2023 н. р. 

зменшився до 5,97 м
2
 порівняно з 6,43 м

2
 у попередньому році. Найсуттєвіше 

зменшення відзначається в Донецькій (на 1,85 м
2
) і Харківській (на 0,67 м

2
) 

областях. Для сільської місцевості характерним є більший розкид значень 

показника. Найбільша площа на кожного учня припадає в Сумській, 

Черкаській, Чернігівській, Миколаївській, Хмельницькій, Кіровоградській, 

Запорізькій, Вінницькій областях. Найменша площа для сільської місцевості 

фіксується в Закарпатській, Київській, Волинській областях. 

Як бачимо, приміщення ЗЗСО в містах мають більше навантаження і 

обслуговують більше учнів. Значне перевищення нормативних значень у 

сільській місцевості може вказувати на недостатньо оптимальне використання 

приміщень закладів. Процес оптимізації мережі навчальних закладів має 

враховувати демографічну ситуацію, прогнозування контингенту учнів, 

соціально-економічні умови району і розглядатися в комплексі вибору різних 

типів закладів освіти і форм організації навчального процесу. 

Для забезпечення якісного освітнього процесу велике значення мають 

оснащені предметні кабінети. Положення про навчальні кабінети з природничо-

математичних предметів ЗЗСО, затверджене наказом Міністерства освіти і 

науки України «Про затвердження Положення про навчальні кабінети з 

природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів» від 

14.12.2012 № 1423, визначає загальні та спеціальні вимоги до матеріально-

технічного та науково-методичного оснащення кабінетів [10].  

Для забезпечення якісного виконання навчально-освітньої програми та 

застосування інноваційних методів навчання кабінети фізики повинні бути 



19 

 

оснащені сучасними технічними засобами, комплексами цифрової 

вимірювальної техніки. 

Шкільні хімічні лабораторії вимагають на облаштування найбільше часу і 

фінансових витрат. Їх обладнання повинно відповідати підвищеним вимогам: 

меблі, прилади та посуд для дослідів, набори матеріалів і реактивів, 

інтерактивні та наочні посібники повинні бути зручними, функціональними, а 

також безпечними для життя і здоров'я учнів. 

З метою формування в учнів інформаційно-комунікаційної 

компетентності, здатності до розв’язання проблем з використанням сучасних 

цифрових пристроїв, інформаційно-комунікаційних технологій велика увага 

приділяється облаштуванню і розвитку кабінетів інформатики. 

Аналіз забезпеченості ЗЗСО кабінетами загалом по Україні свідчить, що 

найбільша кількість закладів (89,53 %) оснащена кабінетами інформатики, на 

другому місці за рейтингом – кабінети української мови і літератури (67,83 %), 

далі слідують кабінети фізики (63,14 %) і математики (61,8 %), найменше 

кабінетів географії (47,71 %). Кабінети мов нацменшин є тільки в закладах, де 

ці мови вивчаються. У 2022/2023 н. р. порівняно з 2021/2022 н. р. зменшилась 

кількість кабінетів мов національних меншин (на 4,32 %), інформатики (на 

1,11 %), іноземної мови (на 0,7 %), математики (на 0,1 %) (рис. 3).  

За типом місцевості кабінетами краще забезпечені заклади в міських 

поселеннях (рис. 4). Відрізняється і послідовність предметів з більшою 
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кількістю кабінетів у різних місцевостях. Так у містах лідирують кабінети 

 

Рис. 3. Оснащеність ЗЗСО кабінетами в 2021/2022 і 2022/2023 н. рр., % 
Побудовано авторами за: [6; 7]. 

 

інформатики, фізики, української мови і літератури, хімії; у сільській 

місцевості – інформатики, української мови і літератури, математики, фізики. 

  

Рис. 4. Оснащеність ЗЗСО кабінетами в 2021/2022 і 2022/2023 н. рр. у 

міських поселеннях і сільській місцевості, % 
Побудовано авторами за: [6; 7]. 

 

Загалом по Україні близько, ніж у половині областей понад 90 % ЗЗСО 

оснащені кабінетами інформатики. Зокрема, в Хмельницькій області – 98,19 %, 
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Дніпропетровській – 97,89 %, Чернівецькій – 97,33 %, Сумській – 95,18 %, 

Кіровоградській – 94,72 %. Менше закладів з кабінетами інформатики у 

Львівській області (78,45 %), Донецькій (81,72 %), Закарпатській (84,2 %), 

Волинській (85,27 %), Тернопільській (86,39 %), м. Києві (87,16 %). 

Кабінетів української мови і літератури найбільше в закладах 

Чернівецької (91,39 %), Сумської (90,93 %), Черкаської (89,66 %), 

Миколаївської (86,12 %), Дніпропетровської (83,77 %) областей. Найменша 

оснащеність зазначеними кабінетами у Волинській (40,33 %), Закарпатській 

(47,05 %), Івано-Франківській (45,88 %), Львівській (52,42 %) областях. 

У дев’яти областях більше 70 % ЗЗСО мають облаштовані кабінети 

фізики. Найбільше таких закладів у Черкаській області (81,68 %), далі за 

рейтингом Чернівецька (78,64 %), Запорізька (77,67 %), Дніпропетровська 

(77,32 %), Сумська (74,79 %), Миколаївська (74,35 %) області. Найменше 

кабінетів фізики оснащено в Закарпатській (37,33 %), Волинській (39,78 %), 

Івано-Франківській (50,17 %), Львівській (51,78 %) областях. 

Подібна картина спостерігається і з облаштуванням кабінетів математики. 

Дещо менше закладів мають кабінети біології. У Чернівецькій і 

Дніпропетровській областях їх 75,67  і 71,38 % відповідно, у м. Києві – 68,35 %, 

Харківській області – 68,04 %, Черкаській – 67,67 %. Найменше кабінетів 

біології, у Волинській, Закарпатській, Івано-Франківській, Львівській областях 

(34,99–42,56 % закладів).  

За кількістю закладів з кабінетами іноземної мови лідирує м. Київ 

(81,92 %), далі за рейтингом Черкаська (78,02 %), Чернівецька (77,74 %), 

Миколаївська (74,35 %), Сумська (74,22 %) області. Найменше закладів з 

облаштованими кабінетами іноземної мови у Волинській (26,15 %), 

Закарпатській (30,73 %) і Івано-Франківській (32,65 %) областях. 

Найменше закладів мають кабінети географії, від 24,48 % у Закарпатській 

до 70,92 % у Чернівецькій областях.  

У 2022/2023 н. р. зафіксовано 11 813 майстерень при ЗЗСО, із них 

6 167 у міських поселеннях і 5 646 в сільській місцевості. У міських поселеннях 
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найбільше майстерень у Дніпропетровській (10,9 % всієї кількості в міських 

поселеннях) і Львівській (7,4 %) областях, а також м. Києві (8,2 %). Найменша 

їх кількість в Закарпатській (1,6 %) і Чернівецькій областях (1,69 %). Істотно 

зменшилось майстерень порівняно з попереднім роком у Запорізькій (на 

18,45 %) і Харківській (на 17,45 %) областях.  

У сільській місцевості за кількістю майстерень лідирують Львівська 

(8,36 %), Рівненська (7,44 %), Вінницька (6,87 %), Тернопільська (6,6 %) 

області. Найменше майстерень мають Запорізька (1,36 %), Харківська (1,93 %), 

Кіровоградська (2,46 %) області. Більше, ніж на половину зменшилось їх в 

Донецькій (на 52,21 %) області, у Запорізькій і Харківській – на 40,31  і 34,34 % 

відповідно. 

В Україні 138 закладів мають підсобне господарство, із них переважна 

більшість – це заклади, розташовані в сільській місцевості (108 од.). У міських 

поселеннях найбільше таких закладів в Одеській області (7 од.), у сільській 

місцевості – в Одеській (20 од.), Чернівецькій (17 од.), Волинській (14 од.) , 

Рівненській (9 од.) областях. 

Площа навчально-дослідних ділянок також переважно розподілена в 

сільській місцевості (89,7 % від їх площі загалом по Україні), а найбільша її 

частина (45,6 %) приходиться на Одеську область. У 2022/2023 н. р. 

відмічається істотне зменшення цього показника: загалом по Україні – на 

28,3 %, в міських поселеннях – на 6,83 %, в сільській місцевості – на 30,14 %. В 

містах Хмельницької, Івано-Франківської, Київської областей площа 

навчально-дослідних ділянок зменшилась від 43,9 до 51,26 %. У сільській 

місцевості Житомирської і Дніпропетровської областей зменшення сягнуло 

понад 90 %.  

Важливим чинником отримання якісної освіти учнями в ЗЗСО є 

створення в закладах здоров’язберігаючих і безпечних умов перебування в них 

дітей. Одним із таких факторів є наявність в закладі їдальні або буфету з 

гарячим харчуванням. Наразі триває реформа шкільного харчування, що 

ініційована першою леді України Оленою Зеленською. На сьогодні 92,61 % 
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закладів загалом по Україні мають умови для забезпечення учнів гарячим 

харчуванням. У міських поселеннях цей показних дещо вищий – 93,21 %. 

Найбільше закладів мають їдальню або буфет з гарячим харчуванням у 

Хмельницькій (99,39 %), Вінницькій (98,73 %), Тернопільській (98,31 %), 

Дніпропетровській (97,93 %), Волинській (97,22 %) областях. Найменше 

закладів з їдальнями і буфетами в м. Києві (88,61 %), Запорізькій (82,59 % 

проти 96,06 % у попередньому році), Донецькій (85,12 % проти 98,4 %), 

Закарпатській (84,83 %) областях. У сільській місцевості 92,23 % закладів 

мають їдальню або буфет з гарячим харчуванням. У Хмельницькій, Черкаській, 

Полтавській областях таких закладів понад 99 %. 

На сьогодні, під час освітньої реформи та процесів децентралізації, 

особливої уваги потребує питання якісної шкільної освіти, а освітні послуги 

мають бути якісними і доступними для кожного. В умовах створення освітніх 

округів, мереж опорних шкіл та їх філій важливою складовою надання освітніх 

послуг є організація підвезення учнів та педагогічних працівників сільської 

місцевості, що проживають за межею пішохідної доступності до навчальних 

закладів. 

Правові аспекти надання освітніх послуг, зокрема і підвезення, 

регулюються Законом України «Про Освіту». Частина четверта статті 13 Закону 

регламентує забезпечення підвезення до закладу освіти і у зворотному 

напрямку осіб, які здобувають повну загальну середню освіту, проживають у 

сільській місцевості і потребують підвезення, за кошти місцевих бюджетів. У 

тому числі відповідний транспорт повинен бути доступний для осіб з 

порушенням зору, слуху, опорно-рухового апарату та інших маломобільних 

груп населення [1].  

Залежно від існуючих інфраструктурних умов, матеріально-технічного 

забезпечення та фінансової спроможності ЗЗСО для підвезення учнів та 

педагогічних працівників можуть використовуватися шкільні автобуси (власні 

або на умовах спонсорської допомоги) або орендований транспорт. 
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Шкільний автобус спеціально обладнаний для учнів, постійно їздить по 

встановленому маршруту для потреб підвезення дітей та педагогічних 

працівників, завжди доступний і окрім регулярних щоденних перевезень до 

школи та назад може використовуватися також для підвезення дітей під час 

проведення позашкільних та інших заходів. Використання власного шкільного 

автобуса дає ряд переваг, але його утримання передбачає низку витрат, які має 

взяти на себе власник.  

Альтернативою шкільним автобусам є використання орендованих 

автобусів, що є поширеною практикою і у багатьох областях успішно 

впроваджується. 

У 2022/2023 н. р. дані по підвезенню учнів не надавалися Луганською, 

Херсонською і Донецькою областями. Розрахунки на основі даних про 

кількість учнів, що потребують підвезення зі зведеної таблиці № Д-4 і загальної 

кількості учнів (без спеціальних ЗЗСО) з форми № 76-РВК засвідчили, що 

загалом по Україні підвезення потребують 9,35 % учнів. У міських поселеннях 

цей показник значно нижчий, 4,27 %, але є області, переважно західного 

регіону, де підвезення потребує більше 7 % учнів, зокрема, в Закарпатській –

 10,3 %, Вінницькій – 7,97 %, Тернопільській – 7,74 %, Львівській – 7,57 %, 

Житомирській – 7,1 %, Івано-Франківській – 6,93 % (рис. 5).  

У сільській місцевості підвезення потребує значно більша кількість учнів, 

що може бути пов’язано із заснуванням мережі навчально-виховних 

комплексів, опорних закладів і їх філій. Загалом по Україні цей показних сягає 

22,29 %. Майже третина школярів потребує підвезення в Полтавській (34,49 %), 

Дніпропетровській (34,04 %), Сумській (33,64 %), Житомирській (29,94 %) 

областях (рис. 5). 
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Рис. 5. Потреба в підвезенні учнів у 2022/2023 н. р. у міських поселеннях 

 і сільській місцевості, % 
Побудовано авторами за: [7]. 

 

У 2022/2023 н. р. загалом по Україні підвезення організовано на 79,89 % 

від потреби (проти 92,19 % у минулому році), при цьому на 84,49 % 

використовуються шкільні автобуси. У міських поселеннях підвозиться 72,71 % 

учнів від потреби (знижка 12,75 % порівняно з попереднім роком), у сільській 

місцевості – 83,4 % (знижка 12,31 %) (рис. 6).  
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Рис. 6. Організація підвезення учнів у 2021/2022 і 2022/2023 н. рр. у міських 

поселеннях і сільській місцевості, % 
Побудовано авторами за: [6; 7]. 

 

У розрізі регіонів у Київській, Одеській і Хмельницькій областях у 

2022/2023 і 2021/2022 н. рр. підвезенням були забезпечені 100 % учнів, які 

цього потребують, як в містах, так і в сільській місцевості. У міських 

поселеннях зменшення цього показника спостерігається в усіх областях, крім 

Львівської і Тернопільської. В умовах збройної агресії істотно зменшилось 

підвезення в Харківській (з 84,63  до 10,41 %), Миколаївській (з 90,3 до 

18,49 %), Чернігівській (з 100 до 43,35 %), Дніпропетровській (83,73 до 

48,46 %) областях та м. Києві (з 40,49 до 21,42 %) (рис. 7). 

У сільській місцевості в Харківській області у 2022/2023 н. р. підвозилось 

лише 1,97 % дітей (порівняно з 96,96 % у 2021/2022 н. р.). Як і в містах, істотно 

зменшилась кількість підвезень у Миколаївській області (на 72,11 %), 

Дніпропетровській (на 55,46 %), Чернігівській (на 37,51 %), Волинській (на 

20,94 %). 

Найбільше учнів підвозиться до навчальних закладів шкільним 

автобусом. Так загалом по Україні ця кількість становить 84,49 %, що на 2,78 % 

менше порівняно з попереднім роком. У міських поселеннях цей показник зріс 

на 1,19 % і дорівнював 79,89 %, в сільській місцевості – 86,46 % (проти 91,26 % 

у 2021/2022 н. р.) (рис. 6). 
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Рис. 7. Організація підвезення учнів у 2021/2022 і 2022/2023 н. рр. у міських 

поселеннях і сільській місцевості в розрізі областей, % 
Побудовано авторами за: [6; 7]. 

 

У міських поселеннях Харківської і Миколаївської областей підвезення 

на 100% організовано шкільним автобусом. Найбільше шкільних автобусів 

задіяно в Одеській (97,87 %), Кіровоградській (95,69 %), Черкаській (92,79 %), 

Чернігівській (91,99 %), Дніпропетровській (91,4 %) областях. Найменше 

шкільних автобусів використовується в м. Києві (5,15 %), Київській (55,83 %, 

але це на 11,58 % більше порівняно з попереднім роком), Чернівецькій 

(56,13 %) областях. 
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У сільській місцевості шкільним автобусом здійснюється 86,16 % 

підвезень (в минулому році їх було 91,26 %). У Харківській області всі учні 

підвозяться шкільним автобусом, у Миколаївській – 99,75 %, Одеській –

 97,89 %, Дніпропетровській – 96,56 %, Сумській – 95,95 %, Запорізькій – 95 %, 

Львівській – 92,87 %, Полтавській – 91,69 %, Черкаській – 91,65 %. Найменше 

перевезень шкільним автобусом в Чернівецькій області (61,67 %).  

Створення єдиного освітнього простору в межах адміністративно-

територіальної одиниці та належних умов для забезпечення навчально-

виховного процесу, упровадження сучасних освітніх технологій є 

пріоритетними завданнями для забезпечення якісної освіти і розвитку 

особистості для вирішення яких важливу роль відіграє мережа бібліотек, 

особливо в сільській місцевості. У багатьох територіальних громадах з метою 

раціонального використання бюджетних коштів на утримання бібліотек 

вирішено об’єднати сільські та шкільні бібліотеки в публічно-шкільну 

бібліотеку із об’єднаним книжковим фондом. 

Аналіз наявності бібліотечного фонду ЗЗСО засвідчив, що в міських 

поселеннях у Закарпатській, Одеській, Тернопільській, Хмельницькій, 

Черкаській, Чернігівській областях у 2021/2022-2022/2023 н. рр. всі ЗЗСО мали 

бібліотечний фонд. У більшості областей цей показник перевищує 97,5 %. 

Зменшилась частка закладів з наявною бібліотекою в Донецькій (зі 100 до 

85,12 %) і Запорізькій (з 99,61 до 83,81 %) областях.  

У сільській місцевості Київської, Одеської, Тернопільської, 

Хмельницької, Черкаської, Чернівецької, Чернігівської областей всі ЗЗСО 

мають бібліотеки. У Рівненській області в низці територіальних громад 

організовані публічні бібліотеки, тому шкільні бібліотеки функціонують тільки 

в 92 із 414 закладів. У Донецькій, Запорізькій, Кіровоградській, Харківській 

областях частка закладів з бібліотеками зменшилась до 90,67, 82,51, 95,76, 

91,74 % відповідно. У результаті бойових дій в багатьох закладах відбулась 

втрата бібліотечного фонду. 
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В умовах сьогодення, коли в освітньому процесі все більшу роль відіграє 

застосування новітніх технологій, заснованих на використанні комп’ютерної 

техніки; крім того, коли багато закладів перейшли на дистанційну або змішану 

форму навчання, велике значення відіграє наявність у закладі інтернет-

підключення.  

У 2022/2023 н. р. загалом по Україні кількість ЗЗСО з підключеним 

Інтернетом сягає 97,06 %, що незначно менше порівняно з 2021/2022 н. р. 

(97,16 %). У міських поселеннях таких закладів 97,02 %, а в сільській 

місцевості 97,09 % проти 98,53 % і 96,29 % відповідно у минулому році. 

У міських поселеннях семи областей, а саме Чернівецької, Черкаської, 

Хмельницької, Тернопільської, Рівненської, Одеської, Донецької всі заклади 

підключені до мережі Інтернет. Найістотніше зменшення показника фіксується 

у Запорізькій і Харківській областях – на 19,05 і 6,38 % відповідно (рис. 8). 

У сільській місцевості до мережі Інтернет підключені всі заклади 

Чернівецької, Хмельницької, Рівненської і Донецької областей, а в більшості 

областей відмічається зростання цього показника порівняно з минулим роком. 

Зокрема, в Житомирській області – на 8,47 %, Вінницькій – на 6,55 %, 

Чернігівській – на 3,39 %, Сумській – на 3,17 %, Хмельницькій – на 2,71 %, 

Волинській – на 2,43 %, Закарпатській – на 2 %. Як і в містах, найістотніше 

зменшення показника фіксується у Запорізькій і Харківській областях – на 

14,03 і 14,13 % відповідно (рис. 8). 

Загалом по Україні на 9,08 % (з 48,99  до 58,07 %) збільшилась кількість 

закладів з платформою для організації дистанційного навчання. У міських 

поселеннях таких закладів 66,35 % (проти 56,78 % у попередньому році), у 

сільській місцевості – 52,73 % (44,05 % в попередньому році). 

У розрізі областей відмічається великий розкид значень зазначеного 

показника як у містах, так і в сільській місцевості. Так у міських поселеннях 

Донецької і Черкаської областей платформи організації дистанційного навчання 

мають всі ЗЗСО, що відображені у звіті Д-4; у Полтавській, Тернопільській, 

Рівненській, Сумській областях показник перебуває в межах від 80,81 до 
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99,31 %; у 15 областях – від 51,82 до 75 %; у Закарпатській і Хмельницькій 

областях – 47,59 і 37,42 % відповідно. Треба відзначити, що у всіх областях 

спостерігається збільшення показника порівняно з минулим роком. 

 

Рис. 8. Підключення ЗЗСО до мережі Інтернет у міських поселеннях  

і сільській місцевості у 2022/2023 н. р. у розрізі областей, % 
Побудовано авторами за: [6; 7]. 

 

У сільській місцевості налічується менше закладів з платформою 

організації дистанційного навчання. У Рівненській, Сумській, Черкаській, 

Донецькій областях кількість таких закладів у межах 91,79–100 %; у 6 

областях – 50–71,8 %; в 12 областях – 25,06–46,3 %. Зменшення показника на 

7,46 % фіксується в Харківській області, на 6,28 % – в Кіровоградській, на 

1,85 % – в Запорізькій областях. 
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Аналіз забезпеченості ЗЗСО комп’ютерами загалом по Україні засвідчив, 

що 96,97 % закладів мають комп’ютери; в міських поселеннях таких закладів 

96,74 %, в сільській місцевості – 97,11 %. 

У ході дослідження для аналізу використання комп’ютерів ми 

застосували розрахований усереднений показник навантаження комп’ютера як 

відношення кількості учнів до кількості працюючих комп’ютерів (рис. 9).  

 

  

Рис. 9. Навантаження комп’ютерів у ЗЗСО в міських поселеннях і сільській 

місцевості у 2022/2023 н. р. у розрізі областей, % 
Побудовано авторами за: [6; 7]. 
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році. Найбільше учнів на один комп’ютер приходиться в Рівненській, 

Тернопільській, Закарпатській, Чернівецькій і Одеській областях. Найменше 

навантаження в Миколаївській області. 

У сільській місцевості загалом по Україні на одному комп’ютері 

працюють 11 учнів. У Закарпатській і Рівненській областях цей показник 

найбільший, 16 областях він перебуває в межах 8–11 осіб. Найменше 

навантаження в Сумській області. 

Із загальної кількості комп’ютерів загалом по Україні 72,6 % підключено 

до мережі Інтернет. У містах цей показник 75,15 % (у попередньому році було 

75,42 %), причому в Рівненській, Черкаській, Чернівецькій, Тернопільській, 

Сумській, Чернігівській, Львівській областях він сягає вище 80,3–85,6 %, а в 

більшості областей – понад 70 %. Лише у м. Києві і Дніпропетровській області 

до Інтернет підключені 67,26 і 68,95 % комп’ютерів відповідно. В 14 областях 

спостерігається зростання показника на величину від 0,35 % в Одеській області 

до 4,69 % в Чернівецькій.  

У сільській місцевості кількість підключених до мережі Інтернет 

комп’ютерів зменшилась на 1,59 % порівняно з попереднім роком і становить 

68,15 %. У Запорізькій, Чернівецькій, Рівненській, Тернопільській, Київській, 

Черкаській, Івано-Франківській, Полтавській областях до мережі Інтернет 

мають підключення більше 71 % комп’ютерів. Найменші значення показника 

фіксуються в Чернігівській – 52,87 % і Житомирській областях – 56,86 % (однак 

в поточному 2022/2023 н. р. підключень тут стало майже на 10 % більше). 

Зростання в межах 0,75–4,03 % відмічається у Черкаській (0,75 %), 

Хмельницькій (1,66 %), Дніпропетровській (3,61 %), Кіровоградській (4,03 %), 

Вінницькій (4,03 %) областях.  

У 2021 р. в умовах запровадження карантинних обмежень, спричинених 

хворобою COVID-19, з метою забезпечення технічних можливостей 

педагогічним працівникам для належної організації освітнього процесу кошти 

відповідної субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам були 

спрямовані на придбання ноутбуків. Згідно з п. 8 Порядку та умов надання 
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субвенції, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України «Деякі 

питання надання субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам на 

заходи, спрямовані на боротьбу з гострою респіраторною хворобою COVID-19, 

спричиненою коронавірусом SARS-CoV-2, та її наслідками під час навчального 

процесу у закладах загальної середньої освіти» від 21.04.2021 № 403 [11] 

придбані ноутбуки закріплюються за навчальними кабінетами відповідних 

закладів освіти та використовуються виключно для організації освітнього 

процесу в закладів освіти.   

Згідно зі спільним листом-роз’ясненням МОН і Міністерства цифрової 

трансформації України «Про використання коштів субвенції з державного 

бюджету місцевим бюджетам на заходи, спрямовані на боротьбу з гострою 

респіраторною хворобою COVID-19, спричиненою коронавірусом SARS-CoV-

2, та її наслідками під час навчального процесу у закладах загальної середньої 

освіти (в частині придбання ноутбуків)» від 10.06.2021 № 1/11-4216/1/06-1-6282 

[12] термін «педагогічні працівники» включає вчителів предметів мовно-

літературної, математичної, природничої, соціальної і здоров’язбережувальної, 

громадянської та історичної, інформатичної освітніх галузей. Також до 

загальної кількості педагогічних працівників враховуються директори закладів 

освіти та їхні заступники, педагоги-організатори, соціальні педагоги, практичні 

психологи тощо, які викладають навчальні предмети згаданих освітніх галузей. 

Не враховується кількість педагогічних працівників навчальних предметів 

технологічної, мистецької та фізкультурної освітні галузей. 

У 2022/2023 н. р. в ЗЗСО налічувалось 215 182 ноутбуки, що на 45 832 од. 

більше порівняно з попереднім роком, із них у міських поселеннях 131 346 од. 

(збільшення на 28 568 од.), у сільській місцевості – 83 836 од. (збільшення на 

17 264 од.). У розрахунку усередненої кількості педагогічних працівників 

зазначених категорій на один ноутбук у міських поселеннях загалом по Україні 

спостерігається співвідношення 1,33:1 (у попередньому році воно становило 

1,86:1). У сільській місцевості в поточному році співвідношення становить 

1,53:1 (проти 2,13:1 в минулому році).  
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У міських поселеннях усіх областей, за виключенням Запорізької і 

Луганської, відмічається поліпшення ситуації з забезпеченням ноутбуками 

педагогічних працівників. Зокрема, в Івано-Франківській області 

співвідношення усередненої кількості користувачів на один ноутбук 

зменшилось з 3,6:1 до 2,38:1, у Тернопільській – з 2,85:1 до 1,8:1, у 

Харківській – з 2,65:1 до 1,83:1; у Вінницькій, Донецькій, Дніпропетровській, 

Сумській, Черкаській областях і м. Києві співвідношення наблизилось до 1:1 

(рис. 10).  

 

Рис. 10. Кількість педагогічних працівників і ноутбуків у ЗЗСО міських 

поселень у 2022/2023 н. р.  
Побудовано авторами за: [7; 13]. 

 

У сільській місцевості найістотніше поліпшилось співвідношення 

усередненої кількості користувачів на один ноутбук у Закарпатській області – з 

3,78:1 до 2,09:1, у Івано-Франківській – з 3,26:1 до 2,18:1, у Тернопільській – з 

2,83:1 до 1,84:1, у Волинській – з 2,45:1 до 1,48:1. У Донецькій, 

Дніпропетровській, Сумській областях співвідношення наближається до 1:1 

(рис. 11).  
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Рис. 11. Кількість педагогічних працівників і ноутбуків у ЗЗСО сільської 

місцевості у 2022/2023 н. р. 
Побудовано авторами за: [7; 13]. 

 

У 2022/2023 н. р. Луганською областю надана інформація про ноутбуки, 

які були придбані благодійними організаціями і фізичними особами для 
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16,89 %, з 99,68 до 82,79 %), Харківській (на 5,13 %, з 97,98 % до 92,86 %). У 

6
2

7
3

 

4
2

9
9

 

6
0

6
4

 

3
9

4
9

 

5
4

4
5

 

5
1

8
5

 

6
1

9
0

 

3
8

2
8

 

5
9

7
5

 

2
9

7
3

 

3
7

8
8

 

3
8

1
4

 

4
2

2
9

 

3
3

0
1

 

3
7

4
5

 

2
7

7
9

 

2
5

6
9

 

2095 1829 2
4

8
3

 

1780 1238 5
 

1
1

9
8

8
 

8
9

9
1

 

8
8

8
1

 

8
6

0
8

 

8
0

6
5

 

7
4

8
2

 

7
4

3
3

 

7
0

5
7

 

7
0

2
0

 

5
7

6
6

 

5
6

9
0

 

5
5

5
0

 

5
0

9
7

 

4
8

8
1

 

4
3

8
0

 

3
6

6
8

 

3
5

8
0

 

3
4

0
7

 

3
3

0
1

 

2
9

6
4

 

2
5

2
0

 

1
1

6
4

 

9
2

0
 

9
1

 

0

7000

14000

Л
ь
в
ів

сь
к
а 

З
ак

ар
п

ат
сь

к
а 

Р
ів

н
ен

сь
к
а 

Ів
ан

о
-…

 

В
о
л
и

н
сь

к
а 

В
ін

н
и

ц
ь
к
а 

О
д

ес
ь
к
а 

Т
ер

н
о
п

іл
ь
сь

к
а 

К
и

їв
сь

к
а 

Х
м

ел
ь
н

и
ц

ь
к
а 

Ч
ер

н
ів

ец
ь
к
а 

Ж
и

то
м

и
р

сь
к
а 

П
о
л
та

в
сь

к
а 

Ч
ер

к
ас

ь
к
а 

Д
н

іп
р

о
п

ет
р

о
в
сь

к
а 

М
и

к
о
л
аї

в
сь

к
а 

Ч
ер

н
іг

ів
сь

к
а 

Х
ар

к
ів

сь
к
а 

К
ір

о
в
о
гр

ад
сь

к
а 

С
у
м

сь
к
а 

З
ап

о
р

із
ь
к
а 

Д
о
н

ец
ь
к
а 

Х
ер

со
н

сь
к
а
 

Л
у
га

н
сь

к
а 

Кількість ноутбуків  

Кількість педагогічних працівників  



36 

 

Полтавській, Івано-Франківській, Львівській, Київській, Рівненській, 

Хмельницькій, Сумській, спостерігається зростання показника в межах 1,18–

3,37 %. 

У сільській місцевості Рівненської і Хмельницької областей всі ЗЗСО 

забезпечені принтерами. У Донецькій і Запорізькій областях закладів з 

принтерами стало менше на 14,67 і 18,73 % відповідно порівняно з 

2021/2022 н. р.  

Останнім часом широкої популярності в освіті набув 3D-друк. Такий 

підхід до навчання є важливим для застосування та впровадження професійних 

3D-технологій і все більше 3D-принтерів та їх застосувань знаходять своє місце 

в освітньому процесі. 

Загалом в Україні у 2022/2023 н. р. в ЗЗСО стало 999 3D-принтерів, що на 

63 од. більше порівняно з минулим роком. Із них 785 од. налічується в міських 

поселеннях і 214 в сільській місцевості. Найістотніше зросла їх кількість у 

містах Дніпропетровської (на 21 од.), Київської (на 11 од.), Кіровоградської і 

Одеської (на 10 од.), Хмельницької (на 9 од.) областей, а також у сільській 

місцевості Одеської (на 15 од.), Вінницької (на 11 од.), Хмельницької (на 9 од.), 

Дніпропетровської (на 8 од.) областей. 

Використання дистанційної форми навчання, застосування в освітньому 

процесі інформаційно-комунікаційних технологій потребує забезпечення ЗЗСО 

якісним доступом до мережі Інтернет. Як засвідчив аналіз технологій дротового 

підключення, 68,98 % ЗЗСО загалом по Україні використовують технологію 

широкосмугового дротового доступу із застосуванням оптично-волоконного 

кабелю. У міських поселеннях цей показник сягає 69,80 %, у сільській 

місцевості – 68,45 %. Значно поступається популярністю технологія xDSL, яка 

застосовує існуючі телефонні лінії. Залишився невеликий відсоток закладів, де 

зберігається технологія DOCSIS із застосуванням коаксиального кабелю 

(рис. 12). 
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Рис. 12. Застосування різних технологій для доступу до мережі Інтернет у 

ЗЗСО загалом по Україні у 2022/2023 н. р., % 
Побудовано авторами за: [7]. 

 

Довідково: частка розраховувалась від кількості закладів, підключених до 

Інтернет.  

 

У містах Рівненської області 95,83 % ЗЗСО використовують 

широкосмуговий оптоволоконний доступ, у Волинській і Сумській областях 

цей показник становить 84,91 і 85,21 % відповідно. У Вінницькій, 

Житомирській, Івано-Франківській, Кіровоградській, Тернопільській, 

Харківській, Черкаській, Чернігівській областях кількість ЗЗСО із зазначеним 

типом доступу від 71,43 до 78,63 %. У Миколаївській і Одеській областях 
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Порівняно з попереднім роком стало менше ЗЗСО, що використовують 

оптоволоконний доступ, у Донецькій (на 6,1 %), Тернопільській (на 3,51 %), 

Запорізькій (на 0,82 %) областях. 

У сільській місцевості за кількістю підключень оптоволоконним кабелем 

лідирує Рівненська область (91,79 %). У Волинській, Тернопільській, Сумській 

областях від 85,51 до 88,24 % закладів використовують зазначену технологію 

для доступу до мережі Інтернет. У Кіровоградській (41,36 %), Миколаївській 

(45,38 %), Закарпатській (51,67 %), Дніпропетровській (53,41 %), Запорізькій 

(53,42 %) областях найменше ЗЗСО підключено до мережі Інтернет оптично-

волоконним кабелем.  

За швидкістю доступу найуживанішим є широкосмуговий дротовий 

доступ 30–100 Мбіт/с. Загалом по Україні 62,49 % закладів мають зазначену 

швидкість доступу до мережі Інтернет (рис. 13). У міських поселеннях таких 

закладів 61,97 %, у сільській місцевості їх 62,82 %. 

У містах Вінницької, Волинської, Харківської, Черкаської, Чернігівської 

областей фіксується від 72,64 до 78 % ЗЗСО зі швидкістю доступу 30–100 

Мбіт/с. У Закарпатській, Дніпропетровській, Кіровоградській, Київській, 

Одеській, Житомирській областях та м. Києві частка зазначених закладів 

перебуває в межах 48,57–56,77 %.  

У сільській місцевості Тернопільської, Черкаської, Чернівецької, 

Сумської, Волинської областей від 72,78 до 77,1 % закладів забезпечені 

доступом до Інтернету зі швидкістю 30–100 Мбіт/с. У 9 областях таких закладів 

менше 60 %. Проте у всіх областях, за винятком Чернівецької і Донецької, у 

2022/2023 н. р. відмічається зростання забезпеченості Інтернету зі швидкістю 

30–100 Мбіт/с.  

Як свідчать дані рис. 13 і 14, у багатьох областях та м. Києві від 26,52 до 

39,48 % закладів усіх типів місцевості застосовують обладнання, що забезпечує 

швидкість доступу до Інтернету від 100 Мбіт/с і в поточному році 

спостерігається тенденція зростання цього показника, найістотніше в 

Дніпропетровській (на 12,47 %) і Одеській (7,64 %) областях. 
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Рис. 13. Розподіл ЗЗСО за швидкістю доступу до мережі Інтернет загалом 

по Україні у 2022/2023 н. р., % 
Побудовано авторами за: [7]. 
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Рис. 14. Кількість ЗЗСО зі швидкістю доступу до мережі Інтернет  

понад 100 Мбіт/с загалом по Україні у 2021/2022–2022/2023 н. рр., % 
Побудовано авторами за: [6; 7]. 
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природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів: 

наказ Міністерства освіти і науки України від 14.12.2012 № 1423. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0044-13#Text. 

11. Деякі питання надання субвенції з державного бюджету місцевим 

бюджетам на заходи, спрямовані на боротьбу з гострою респіраторною 

хворобою COVID-19, спричиненою коронавірусом SARS-CoV-2, та її 

наслідками під час навчального процесу у закладах загальної середньої освіти : 

постанова Кабінету Міністрів України від 21.04.2021 № 403. URL:  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/403-2021-%D0%BF#Text. 

12. Про використання коштів субвенції з державного бюджету 

місцевим бюджетам на заходи, спрямовані на боротьбу з гострою 

респіраторною хворобою COVID-19, спричиненою коронавірусом SARS-CoV-

2, та її наслідками під час навчального процесу у закладах загальної середньої 

освіти (в частині придбання ноутбуків) : лист-роз’яснення Міністерства освіти і 

науки України. URL: https://mon.gov.ua/ua/news/oprilyudneno-rozyasnennya-mon-

ta-mincifri-shodo-vikoristannya-shkolami-subvenciyi-na-pridbannya-noutbukiv. 

https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-zatverdzhennya-zvedenih-tablic-z-pitan-zagalnoyi-serednoyi-o
https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-zatverdzhennya-zvedenih-tablic-z-pitan-zagalnoyi-serednoyi-o
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13.  Про чисельність і склад педагогічних працівників закладів 

загальної середньої освіти Міністерства освіти і науки України, інших 

міністерств і відомств та приватних закладів (2022/2023 н. р.): інформ. бюл. 

URL: https://iea.gov.ua/wp- content/uploads/2023/05/byuleten-83-rvk-

2022_2023.xlsx. 


